

13. ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΒΟΗΘΩΝ ΣΥΝΗΓΟΡΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΥΡΟΣ

Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 25 Ιουνίου 1942. Είναι παντρεμένος με τη Μάγδα Ανδρικήδου και έχει δύο γιους.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Σπούδασε Πολιτική Επιστήμη στα Πανεπιστήμια Indiana, απ' όπου και έλαβε το πτυχίο του (1963), και Columbia, από το οποίο απέκτησε τους ακόλουθους τίτλους: Master of Arts (1965), Master of Philosophy (1969) και διδακτορικό (1972).

Χειρίζεται (με διαφορετικό βαθμό επάρκειας) τις ακόλουθες ξένες γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά, ιταλικά, ισπανικά, γερμανικά, πορτογαλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Είναι καθηγητής της Πολιτικής Επιστήμης στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Διευθυντής και Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ), 1995-1998. Έχει διδάξει στο Πολιτειακό Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης (1973-1977) και, πιο πρόσφατα, στο Κέντρο Juan March για Ανώτατες Σπουδές στις Κοινωνικές Επιστήμες, στη Μαδρίτη (1997). Διευθυντής Ερευνητικών Προγραμμάτων για τη Δυτική Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή στο Συμβούλιο Ερευνών για τις Κοινωνικές Επιστήμες (Social Science Research Council) στη Νέα Υόρκη, 1983-1988. Από το 1998 είναι ο Συνήγορος του Πολίτη.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης (1992-1998) και της Εταιρείας Ελληνικών Σπουδών των Ηνωμένων Πολιτειών (1985-1988). Εθνικός εκπρόσωπος της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Γενική Διεύθυνση XII) για θέματα κοινωνικοοικονομικής έρευνας και μέλος του Εθνικού Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Έρευνας 1994-1998, της Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής Προστασίας Δεδομένου Προσωπικού Χαρακτήρα (αναπληρωματικό μέλος) 1997-1998 και διοικητικών και επιστημονικών συμβουλίων επιστημονικών οργανισμών στην Ελλάδα, την Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες. Μέλος της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (1999).

ΕΡΓΟ

Το ερευνητικό του έργο εστιάζεται κατ' εξοχήν στη μελέτη της αλλαγής πολιτικών καθεστώτων και ιδιαίτερα της δημοκρατίας στην Ελλάδα, τη Νότια και Νοτιοανατολική Ευρώπη. Παράλληλη επιστημονική του ενασχόληση αποτελεί η έρευνα για τη συγκρότηση εθνών και σύγχρονων κρατών και τη σχέση πολιτικής και κουλτούρας. Έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 70 επιστημονικές εργασίες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Μεταξύ των σημαντικότερων έργων του περιλαμβάνονται οι συλλογικοί τόμοι: *The Politics of Democratic Consolidation: Southern Europe in Comparative Perspective*, *Parties, Politics and Democracy in the New Southern Europe* και *Hellenism and the First Greek War of Liberation (1821-1830)* και οι μονογραφίες *Πολιτισμικός δυϊσμός και πολιτική αλλαγή στην Ελλάδα της μεταπολίτευσης*, εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2000 και *Οι απαρχές της συγκρότησης σύγχρονου κράτους στην Ελλάδα, 1821-1828*, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2002.

ΓΙΩΡΓΟΣ Β. ΚΑΜΙΝΗΣ

Γεννήθηκε στις 15 Ιουλίου 1954 στη Νέα Υόρκη, ΗΠΑ. Είναι παντρεμένος με την Εριφύλη Μαρωνίτη.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών τον Απρίλιο του 1980. Τον Οκτώβριο του 1982 έλαβε το μεταπτυχιακό δίπλωμα *Diplôme d'études approfondies (DEA)* στο Δημόσιο Δίκαιο από το Πανεπιστήμιο Paris II. Τον Ιούνιο του 1989 υποστήριξε διδακτορική διατριβή (*Doctorat d'État en Droit*) στο Πανεπιστήμιο Paris I, με θέμα τις συνταγματικές όψεις της μετάβασης από τη δικτατορία στη δημοκρατία στην Ελλάδα και στην Ισπανία («*La transition constitutionnelle en Grèce et en Espagne*»). Ξένες γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά, ισπανικά, γερμανικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Τον Νοέμβριο του 1982 προσλήφθηκε ως Επιστημονικός Συνεργάτης στη Β' Έδρα του Συνταγματικού Δικαίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Τον Δεκέμβριο του 1990 εκλέχθηκε λέκτορας στο Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών και τον Ιούνιο του 1998 επίκουρος καθηγητής.

Από τον Σεπτέμβριο του 1989 είναι Επιστημονικός Συνεργάτης στο Τμήμα Κοινοβουλευτικών Μελετών και Ερευνών της Διεύθυνσης Επιστημονικών Μελετών της Επιστημονικής Υπηρεσίας της Βουλής των Ελλήνων. Επίσης, είναι δικηγόρος Αθηνών παρ' εφέταις και από το 1998 είναι Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, υπεύθυνος για τον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Είναι μέλος της Ένωσης Ελλήνων Συνταγματολόγων, της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, καθώς και της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού Σύγχρονα Θέματα.

ΕΡΓΟ

Έχει δημοσιεύσει επιστημονικά άρθρα στα ελληνικά, αγγλικά και γαλλικά, καθώς τα βιβλία: *La transition constitutionnelle en Grèce et en Espagne*, Librairie Générale de Droit et de Jurisprudence (σειρά: *Bibliothèque Constitutionnelle et de Science Politique*, τ. 76), Παρίσι 1993 (διδακτορική του διατριβή, η οποία τιμήθηκε το 1990 από την Πρυτανεία του Πανεπιστημίου Paris I με το βραβείο «Paul Deschanel») και *Παράνομα αποδεικτικά μέσα και συνταγματική κατοχύρωση των ατομικών δικαιωμάτων (Οι αποδεικτικές απαγορεύσεις στην ποινική και την πολιτική δίκη)*, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα (σειρά: *Μονογραφίες Συνταγματικού και Διοικητικού Δικαίου*, διεύθυνση: Π.Δ. Δαγτόγλου), Αθήνα/Κομοτηνή 1998.

ΜΑΡΙΑ ΜΗΤΡΟΣΥΛΗ-ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Γεννήθηκε στην Καρύταινα Αρκαδίας στις 22 Δεκεμβρίου 1954. Είναι παντρεμένη με τον Σπύρο Μητροσύλη και έχει έναν γιο.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Σπούδασε νομικά στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, από όπου αποφοίτησε το 1978, και στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Paris X, Nanterre, από όπου απέκτησε τους ακόλουθους τίτλους: DEA, μεταπτυχιακό δίπλωμα στη Συγκριτική Ιστορία, Ανθρωπολογία και Κοινωνιολογία των Συστημάτων του Δικαίου (1981) και Doctorat d'État en Droit, Ancien Régime, με εξειδίκευση σε θέματα κοινωνιολογίας δικαίου και υγείας-πρόνοιας.

Ξένες γλώσσες: γαλλικά, αγγλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Είναι δικηγόρος Αθηνών από το 1983. Έχει διατελέσει εμπειρογνώμονας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στον τομέα υγείας-πρόνοιας και μέλος νομοπαρασκευαστικών επιτροπών του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας (1989-1998). Έχει ασχοληθεί επαγγελματικά (1982-1998) ως υπεύθυνη έρευνας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως ανώτερη επιστημονική ερευνήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και ως επιστημονική συνεργάτις του Εθνικού Κέντρου Ερευνών Γαλλίας. Έχει διδάξει στα ακόλουθα εκπαιδευτικά ιδρύματα (1983-1998): ΤΕΙ Αθήνας: Σχολή Επαγγελματιών Υγείας-Πρόνοιας, Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών: Σχολή Επιστημών Υγείας, Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής, Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης: Ινστιτούτο Διαρκούς Επιμόρφωσης, Ανώτατη Υγειονομική Σχολή Αθηνών, Πανεπιστημιακή Ψυχιατρική Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών, Πανεπιστήμιο Paris II: Sorbonne και Centre de Recherches Criminologiques et de Sociologie du Droit (CNRS). Από το 1998 είναι Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, υπεύθυνη για τον Κύκλο Κοινωνικής Προστασίας.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Είναι μέλος επιστημονικών εταιρειών και μη κυβερνητικών οργανισμών, αλλοδαπών και ελληνικών: Institute of Sociology of Law for Europe, Research Committee on Sociology of Law, European Institute for Social Security, Εταιρεία Ιατρικής Ηθικής και Δεοντολογίας, Comité Européen de Droit, d'Ethique et de Psychiatrie, Εταιρεία Νέων Μάντζερ Υγείας, World Association for Mental Rehabilitation. Είναι συνεργάτις σύνταξης του περιοδικού Εκ των Υστέρων. Έχει συμμετάσχει σε συνέδρια και ημερίδες με εισηγήσεις και ανακοινώσεις και έχει επίσης διοργανώσει συνέδρια και ημερίδες.

Τέλος, έχει υποστηρίξει ενεργά κινήσεις για τα δικαιώματα των ασθενών και των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Είναι μέλος της Επιτροπής για την Προστασία των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές και της Εθνικής Επιτροπής Μεταμοσχεύσεων.

ΕΡΓΟ

Το έργο της επικεντρώνεται στη μελέτη των θεσμών, της κοινωνικής πολιτικής, της θεσμοθέτησης και της εφαρμογής κανόνων, ιδίως σε θέματα υγείας και πρόνοιας. Έχει δημοσιεύσει πολλές μελέτες και άρθρα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Οι σημαντικότερες από αυτές είναι:

- L'histoire juridique de la «folie» en Grèce aux XIXe et XXe siècles. Institutions et lois, τ. 1-2, Παρίσι 1991, 505 σελ. (διδασκαρική διατριβή η οποία τιμήθηκε με τα συγχαρητήρια της εξεταστικής επιτροπής, προτάθηκε για έκδοση με τη συνδρομή του Εθνικού Κέντρου Ερευνών Γαλλίας και για τιμητικό βραβείο).

- Μελέτη της νομικής και κοινωνικής θέσης των ασθενών στο Κρατικό Θεραπευτήριο Λέρου, Μ. Μητροσύλη και συνεργάτες, δίγλωσση έκδοση, εκδ. Αίβαλή, Αθήνα 1995, 310 σελ. (έκδοση χρηματοδοτούμενη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή).

- Δομή και λειτουργία του Ελληνικού Συστήματος Υγείας (διοικητικές και νομικές διαστάσεις), Μ. Θεοδώρου - Μ. Μητροσύλη, εκδ. Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, Πάτρα 1999, 242 σελ. [κεφάλαιο 2, «Η θεσμοθέτηση του Εθνικού Συστήματος Υγείας» και κεφάλαιο 3, «Ηθικές και δεοντολογικές διαστάσεις της υγείας»].

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ

Γεννήθηκε στο Χαλάνδρι το 1933. Είναι παντρεμένος με την Αναστασία Πορτόλου και έχει έναν γιο.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Διπλωματούχος αρχιτέκτων μηχανικός του Πολυτεχνείου του Μονάχου. Διδάκτωρ πολεοδόμος του Πολυτεχνείου του Aachen. Υπότροφος της γαλλικής κυβέρνησης για πολεοδομία [δύο φορές]. Υπάλληλος του Υπουργείου Πολεοδομίας της Ελευθέρως και Χανσεατικής Πόλης του Αμβούργου (1961-1965), διευθυντής στις θυγατρικές εταιρείες της Κτηματικής Τράπεζας (Εθνική Κτηματική ΑΕ, Εθνοκτηματική ΑΕ ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ, 1972-1995).

Ξένες γλώσσες: γερμανικά, αγγλικά, γαλλικά, ιταλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ - ΕΡΕΥΝΑ

Μακροχρόνια Προγράμματα Ανάπτυξης/ΚΕΠΕ. Πολιτική γης/Διετής Έρευνα για Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθηνών, με βάση την οποία έγινε η εισαγωγή του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας. Πολιτική Δήμων και Κοινοτήτων/Υπουργείο Εσωτερικών. Από το 1998 είναι Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, υπεύθυνος για τον Κύκλο Ποιότητας Ζωής.

ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΝΔ 1003/1971 «περί ενεργού πολεοδομίας», Ν. 947/1979 «περί οικιστικών περιοχών», και Ν. 1337/1983 «περί επεκτάσεων σχεδίου πόλεων».

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Πρώτη εφαρμογή στην Ελλάδα του θεσμού της ενεργού πολεοδομίας με την πραγμάτωση των Οικιστικών Μονάδων Κομοτηνής και Ξάνθης. Ολοκληρωμένη επέμβαση Πλάκας από το 1978 μέχρι σήμερα.

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

Μεγάλος αριθμός δημοσιεύσεων σε ελληνικά και ξένα επιστημονικά βιβλία και περιοδικά. Τακτική αρθρογραφία στον ημερήσιο και εβδομαδιαίο Τύπο. Δημοσιεύσεις σε πεπραγμένα επιστημονικών συνεδρίων.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

Προ-πρόεδρος Ροταριανού Ομίλου Κηφισιάς (1995-1996). Αντιπρόεδρος ISOCARP Διεθνούς Ένωσης Πολεοδόμων και Χωροτακτών, Χάγη (1975-1978). Διευθυντής από το 1977 του Προγράμματος Εργασίας «Χώροι Εκπαίδευσης και Πολιτισμού» της Διεθνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων (UIA), Παρίσι. Γενικός Γραμματέας από το 1997 της Ελληνικής Αρχιτεκτονικής Εταιρείας. Αξιωματικός του Τάγματος των Φοινίκων, Γαλλία 1985. Αντεπιστέλλον μέλος της Γερμανικής Ακαδημίας Πολεοδομίας και Χωροταξίας, Γερμανία 1986.

ΑΛΙΚΗ ΚΟΥΤΣΟΥΜΑΡΗ

Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 24 Φεβρουαρίου 1937. Είναι παντρεμένη με τον Χριστόφορο Αργυρόπουλο.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Πτυχίο Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών. Μεταπτυχιακά μαθήματα στο Ινστιτούτο Επιμόρφωσης στη Διοίκηση των Επιχειρήσεων της Ανωτάτης Σχολής Οικονομικών και Εμπορικών Επιστημών (ΑΣΟΕΕ) και σεμινάριο Διοικητικού Δικαίου του καθηγητή Μιχαήλ Στασινόπουλου στην Πάντειο Ανώτατη Σχολή Πολιτικών Επιστημών.

Ξένες γλώσσες: γαλλικά, αγγλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Γενική Διευθύντρια Διοικητικής Οργάνωσης και Διαδικασιών του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Νομικός συνεργάτης του Υπουργείου Συντονισμού (1964). Κατά τη διάρκεια της υπηρεσιακής σταδιοδρομίας της ασχολήθηκε ειδικότερα με θέματα οργανωτικού σχεδιασμού, νομικής, πληροφορικής, ισότητας των δύο φύλων, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των δημοσίων υπαλλήλων, εκπαίδευσης των υπαλλήλων, ποιότητας στις δημόσιες υπηρεσίες και κυρίως με θέματα σχέσεων κράτους-πολίτη. Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της εισηγήθηκε το 1984 την ίδρυση της Υπηρεσίας Σχέσεων Κράτους-Πολίτη στο Υπουργείο Προεδρίας της Κυβέρνησης και ήταν εισηγήτρια για τις ρυθμίσεις του Ν. 1596/1986 «Σχέσεις Κράτους-Πολίτη», του Ν. 1943/1991 (στα θέματα των σχέσεων πολιτών-διοίκησης), του Ν. 1735/1987 στα θέματα του κοινωνικού ελέγχου και των Ν. 2266/1993 και 2477/1991, που ίδρυσαν το «Σώμα Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης», τον «Συνήγορο του Πολίτη» και το «Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης». Από το 1998 είναι Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, υπεύθυνη για τον Κύκλο Σχέσεων Κράτους-Πολίτη.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Εκπρόσωπος της Ελλάδας στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης του ΟΟΣΑ. Έχει λάβει μέρος σε διεθνείς συναντήσεις και συνέδρια σε θέματα δημόσιας διοίκησης. Μέλος του Διεθνούς Ινστιτούτου Διοικητικών Επιστημών (IISA) και της Association Internationale de la Fonction Publique (AIFP). Ιδρυτικό μέλος και Πρόεδρος του Συλλόγου Υπαλλήλων του Υπουργείου Προεδρίας της Κυβέρνησης. Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Υπαλλήλων του Υπουργείου Προεδρίας της Κυβέρνησης.